

Mgr. Eliška Olšáková
předsedkyně, poslankyně PSP ČR

Praha, 15. května 2024
č. j.: 068 – SMS ČR 2024

Vážený pane předsedo vlády,

obracím se na Vás za Sdružení místních samospráv ČR a jeho 2 500 členů, zejména menších obcí, ohledně návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým státním fondům (zákon o rozpočtovém určení daní), ve znění pozdějších předpisů (č. j. předkladatele: MF-6691/2024/2201-22).

SMS ČR dlouhodobě podporuje spravedlivou změnu parametrů pro přerozdělení daňových příjmů mezi kraje, která zajistí každoroční aktualizaci dílčích podílů jednotlivých krajů na základě objektivních kritérií. **Jednoznačně ale nemůžeme souhlasit s tím, že návrh mění zdroj dat o počtu obyvatel pro účely výpočtu podílů obcí (a nově i krajů), kdy má dojít k přechodu z bilance obyvatel ČR zpracované Českým statistickým úřadem na údaje vedené v Registru obyvatel (ROB).**

Ve svém důsledku tento krok poškodí až 5 800 obcí. Dojde k přesunu cca 3,5 mld. Kč z příjmů malých a středních obcí a měst ve prospěch těch největších měst s více jak 100 000 obyvateli. Tato část návrhu nebyla součástí politické dohody krajů ohledně přepočtu RUD a nebyla ani předem prodiskutována se zástupci obcí a krajů, kterých se změny dotknou.

Dovolujeme si upozornit, že navrhovaná úprava by byla v rozporu s Programovým prohlášením vlády, které uvádí: „*Udřítme stávající financování obcí a změníme RUD krajů na základě shody s AK ČR a navýšení celkové alokace.*“ Tento krok by představoval negativní zásah do příjmů obcí. Ty se navíc již potýkají s finančními dopady konsolidačního balíčku. Vládou provedené zásahy do RUD se negativně dotkly obcí jak v oblasti zrušení jejich podílu na výtěžku hazardní daně, tak zvýšením byrokratické zátěže při úpravách místních koeficientů u daně z nemovitostí.

Od předkladatele zaznívá argument, že úprava zdroje dat je dlouhodobým požadavkem obcí. To se ale rozhodně netýká oblasti RUD obcí a měst. Upozorňujeme, že rozdíl celkového počtu obyvatel mezi oběma zdroji je značný, podle důvodové zprávy k návrhu činí více než 450 000 obyvatel.

Vážený pane předsedo vlády, musíme zdůraznit, že zavedení této změny je nepřijatelné bez jejího projednání se zástupci samospráv, podrobného propočítání dopadů na jednotlivé obce a kraje a bez návazných změn v parametrech výpočtu RUD, které zohlední rozdíly v obou zdrojích dat.

Navrhovaná změna zdroje dat by dle našeho názoru měla být vypuštěna bez náhrady. V opačném případě lze s jistotou očekávat snahy o její vypuštění pozměňovacími návrhy poslanců z obcí a měst, jichž by se nepřipravená a neprojednaná změna negativně dotkla, což může zkomplikovat přijetí dlouho očekávané změny přepočtu RUD krajů jako celku. Považovali bychom to za velmi nešťastné.

Věřím, že s kolegy ve vládě tuto možnost zvážíte. Za SMS ČR Vás mohu ujistit, že jsme připraveni být vládě nejen v této oblasti spolehlivými partnery, abychom pomohli přijmout takové úpravy v RUD, které budou spravedlivé ke všem samosprávám.

S úctou,

Eliška Olšáková, v.r.
předsedkyně SMS ČR

Vážený pan
prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
Předseda vlády České republiky
Úřad vlády ČR
Nábřeží Edvarda Beneše 128/4
118 01 Praha 1 – Malá Strana
ID datové schránky: trfaa33